

109年3月26日聽證會 補正

【居住正義 法案】

公投主文修正

原公投主文：

主文：你是否同意國有財產法第 47 條第三項本文：「經改良之土地，以標售為原則。」修正為「經改良之土地，以租賃或設定地上權為原則。」中央或地方政府所持有土地，皆應納入國有財產法管理。平均地權條例第七條亦應刪除或修正，以符合此項公投訴求。

修正後公投主文：

主文：你是否同意國有財產法第 47 條第三項本文：「經改良之土地，以標售為原則。」修正為「經改良之土地，以租賃或設定地上權為原則。」

公投領銜人： 彭迦智

辦公地址：台北市大安區

連絡電話：

E-mail：

【居住正義 法案】

全國性公民投票案提案函格式

「重大政策之複決」，如附件

全國性公民投票案提案函格式

受文者：中央選舉委員會

主旨：茲向貴會提出 法律之複決 立法原則之創制 重大政策之創制 重大政策之複決 全國性公民投票案，特檢

附本公民投票案之主文、理由書及提案人正、影本名冊各1份，

請查照辦理。

提案人之領銜人： (簽名或蓋章)

國民身分證統一編號：

戶籍地址：台北市內湖區

說明：

- 一、本格式適用全國性公民投票案。
- 二、主旨欄「茲向貴會提出」後所列4類全國性公民投票適用事項，請依提案類別勾選1項。

公投主文：

主文：你是否同意國有財產法第47條第三項本文：「經改良之土地，以標售為原則。」修正為「經改良之土地，以租賃或設定地上權為原則。」

109年3月26日聽證會 補正：

【居住正義 法案】理由書 領銜人：彭迦智

我們可以一起觀看、思考以下這個事件：

在捷運車廂裡，有一位大膽扒手，竟然就在眾人面前，伸手偷竊前方女士包包裡面的皮夾錢包，而且車廂裡眾人的眼睛都看見了，你剛好就在這眾人之中，而且也看見了，你應該如何作呢？

1. 你會大聲嚇阻嗎？
2. 還是會採取行動立即跳出來抓住小偷呢？
3. 還是選擇靜默不語、視而不見、與我無關的態度呢？

各位朋友，我們的國家「中華民國」的土地，正在被偷竊、正在被變賣，而且是透過「公開標售」經改良後之國有土地，這些土地，其實都是被賤價標售，只有圖利少數人或是建商。

政府透過「一般徵收、區段徵收、市地重劃」等手段，即可取得經改良後之國有土地，因為標售時，皆屬於「素地」階段(商業機能、生活機能、公共設施…等尚未完備)，所以價格相對便宜，如果以20年後的都市建設、商業發展結果來看，損失的國家財富往往是10倍以上。

除了國有財產法第47條第三項本文明定：「經改良之土地，以標售為原則。」平均地權條例第7條亦規定：「政府依法照價收買、區段徵收或因土地重劃而取得之土地，得隨時公開出售。」所以從中央到地方政府賤賣土地幾十年了，而且是國民兩黨皆如此，因為這個與地方派系的土地利益有關。因為「土地越稀少，價格越高漲」。政黨輪替兩次之後，證明藍綠「居住正義」只會打假球，無殼蝸牛巢運至今年已滿30年，此「居住正義」公投案，是關乎你我及未來子孫的幸福。

■何謂經改良後之國有土地？

依平均地權條例施行細則第11條：本條例所稱改良土地，指左列各款而言：

- 一、建築基地改良：包括整平或填挖基地、水土保持、埋設管道、修築駁坎、開挖水溝、鋪築道路等。
- 二、農地改良：包括耕地整理、水土保持、土壤改良及修築農路、灌溉、排水、防風、防砂、堤防等設施。
- 三、其他用地開發所為之土地改良。

國有財產局成立目的之一，是以出售國有土地業務為主要工作，多年來出售國有土地的結果，迄今都市內可建築之大面積土地所剩無幾，除軍方眷村或營地為營建移交之土地外，多屬分散、狹小或畸零之土地。

「土地徵收」有很多種類別，主要為「一般徵收」與「區段徵收」。「土地徵收」之外，另外還有一種土地開發方式，就是「市地重劃」，它們實施的關鍵都來自「都市計畫」。最近的例子如：臺南市區鐵路地下化計畫的「一般徵收」，桃園航空城計畫的「區段徵收」，在臺中許多的「自辦市地重劃」單元。

■與人民有關係嗎？

臺灣的「區段徵收」之所以這麼多，主要原因之一是地方政府沒經費。雖然有政黨輪替，但只要制度不改變，基本上任何政黨治理的方法不會有太大的改變。

地方縣市長選上後，就要實現政見，但地方政府沒有足夠經費來推行，因為中央不給補助，地方政府又不敢多向人民課稅，只好透過「區段徵收」賣地賺錢，但是賣的卻不是地方政府的土地，而是徵收人民的土地來販售，並且是賤賣國土。

■與房價有關係嗎？

「區段徵收」也是一種土地炒作。譬如苗栗大埔事件，土地徵收完後，約有三分之一的土地歸縣府、三分之一歸還原有土地所有權人、另外三分之一大多是做為公共設施。

地方政府認為，土地由農業使用轉變為住宅區、商業區，地價大幅上漲，於是就將發回土地所有權人的土地面積縮水：假設原本土地是一百坪，經過區段徵收後要歸還三十坪給原土地所有權人，由於土地價格是政府決定的，為了只歸還三十坪，地方政府一定要拉高土地單價，這就是「土地炒作」。

為避免國有土地標售成為房地產炒作之目標，民國 78 年曾暫停標售作業，第四波景氣循環更讓國有土地標售成為推動房地產飆漲的元凶；為維持居住正義，從 97 年 1 月禁止公開標售五百坪以上都市土地國有地，98 年 10 月全國五百坪以上國有地禁止公開標售，99 年 3 月台北地區全面停止標售國有土地，國有地朝向只租不售方向發展。但是以上所謂停止標售國有土地，並不包括政府因徵收而來的「經改良之土地」。因為國有財產法第 47 條第三項說可以。

「暴力、偷竊、殺害...等，不是全世界「最殘酷」的事，而是《冷漠》般的視若無睹、靜默不語」。「居住正義」就是要解決高房價、囤房套利的問題！30 年來因為藍綠兩黨做不到、不願做、不敢做（因為怕房價跌），這次就由人民自己決定如何做。杜絕土地淪為財團、少數人圖利的工具，「居住正義」人人有房，「保護國土」人人有責。

新加坡的組屋（或稱公共住宅）是蓋在公有地上，所以才能壓低房價（或租金），土地於國有，才有辦法大量蓋「只賣使用權而不賣所有權」的組屋（設定地上權）。

在台灣，徵收土地之後，沒有蓋社會住宅給民眾住，還用公共建設的名目，劃出一部分住宅區、商業區，把之前從農民用低價徵收的土地來「標售」給建商。

台灣現在的房價早就超過各種泡沫指標，只要政府戒除拉抬房價的惡習，並大量新建（只租不賣）的社會住宅，如此年輕人會比較願意生育，房價也自然會凍漲或逐漸下跌到基本面，根本不需要打房。

只要房價長期凍漲，屋主就不會再靠「房價增值」來彌補折舊與銀行利息等成本，房屋在超額供應的現實情況下，租金自然會因市場機制導引而下降，使得租屋遠比買天價的房屋更划算。

在這樣的社會制度與氛圍下，將會有更多資金導入在新興產業、國際貿易、創新創業上，進而創造更多的工作機會。所以本次公投主文：「經改良之土地，以租賃或設定地上權為原則。」至關重要。

居住改革進三步退兩步，年輕人「住不起」、「租不好」或「等不到（社會住宅）」，怎麼敢生小孩，政府在選前大撒鈔票祭出「托育補助」措施，充其量只是治標不至本，無法徹底解決少子化的國安危機，因為高房價已經成為年輕人最好的避孕藥。

其實「反送中，今日香港，明日台灣」真正的威脅，不是大陸政府，而是「高房價與低薪」，政府再不積極重視此「居住正義」貴、漲、炒問題，放任政策假球到處飛，社會中年輕世代醞釀的不滿情緒，總有一天會再找到出口，推翻執政黨。